陳國基:教育下一代自發維護國安

會,昨日在理大舉 和平發展基金共¹ 大公文匯全媒體 家安 全 **潜**教聯 彦 研 香



公益贈報儀式



▲香港和平發展基金公益贈報儀式。

大公文匯全媒體記者彭子文攝

為進一步在香港教育界推動國民教育和 國家安全教育,加強對民族復興和國家安全 的關注與使命感,香港大公文匯傳媒集團 香港教育工作者聯會、香港和平發展基金共 同主辦,本港多家教育機構協辦的「國民和 國家安全教育 | 研討會昨日在香港理工大學 舉行。

研討會共有超過600名來自逾百間大中小

幼及特殊學校的校董、校長、講師、教師和 學生參與,深化對國民及國安教育的認知。

政務司司長陳國基視頻致辭時指出,國 民和國安教育密不可分,希望教育界繼續攜 手並肩,支持特區政府及愛國主義教育工作 小組的相關工作,讓青年學生從小培養國家 觀念、民族感情和國民身份認同,自覺肩負 維護國家安全的責任。

大公文匯全媒體記者 楊盈盈、鍾健文

陳國基表示,去年4月成立的愛國主義教育工作小 組會協調政府部門和非政府機構,推動愛國教育,小組 會從學校教育、本地社區、歷史政經文化以及傳媒宣傳 這四大範疇,全方位做好愛國主義教育的工作,令愛國 精神扎根香港。他強調,只有齊心維護國安,社會穩定 繁榮才能保障市民擁有幸福的生活,美好的將來。希望 學校能積極推動國民及國安教育,令下一代正確認識國 家,建立對國家的認同感、歸屬感和自豪感,繼而自發 愛護及維護國家。

助學生樹立正確價值觀

香港和平發展基金主席姚志勝表示,最近中國人工 智能企業DeepSeek推出的AI智能平台,在展示國家創 新發展強大能力的時候,亦受到大規模網絡攻擊,大家 應以此為警示;又期望香港教育界能按照國內外發展新 形勢,促進國民和國安教育推陳出新,緊貼時代前沿, 做到國民教育不過時,國安教育守底線。

教聯會主席黃錦良提到,近年特區政府和教育相關 部門已就國民和國安教育作出不少努力,包括將國家歷 史、地理和國家安全等內容納入課程,又組織多元化學 為教育工作者,肩負着傳承文化、培養年輕一代家國情 懷的重任,必須幫助青少年築牢思想防線。

香港國安法律足夠清晰

隨後,全國人大常委會香港基本法委員會副主任、 前全國人大常委范徐麗泰,行政會議成員鄭慕智, 前全國人大常委會香港基本法委員會副主任梁愛詩圍繞 多個國民與國安教育議題作主題演講,與學生互動交 流。范徐麗泰引用清代思想家龔自珍說「欲要亡其國, 必先亡其史,欲滅其族,必先滅其文化」,寄語香港的 教育工作者要肩負傳承優秀中華文化的重責大任,並建 議同學深入了解國家傳承少數民族文化的努力,以及對 比外國對待原住民的態度。

鄭慕智指出,國民教育包括國家歷史、文化、政治 制度及法律法規等方面,但不單是傳授知識,更重視培 養國家觀念,國家認同感、歸屬感和責任感,以及樹立 正確價值觀。

梁愛詩強調,香港的國安法律罪行目的、意圖和行 為足夠清晰,公民不會因政見不同而被檢控,而且法例 無追溯力,無損公民的言論、出版、集會、結社等自 由,與所謂的「政治迫害」完全不同。

中央政府駐港聯絡辦相關領導,教育局總課程發展 主任伍霈宜,香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理 鄭勇男,香港理工大學校董會主席林大輝及校長滕錦光 亦有出席主禮。

10中小學獲贈萬份《大公》《文匯》

為更有效推動國民國安教 育讓同學了解國情,認識國家歷 史文化,閱讀報章絕對是一個不

可多得的良方。研討會同場亦進行了香港和平 發展基金公益贈報儀式,共10所中小學將於 今年3月3日至6月底的73個上學日中,獲贈閱 《大公報》和香港《文匯報》共10,220份。

五所中學分別為:香港教育工作者聯會 黄楚標中學、創知中學、伊利沙伯中學舊生 會湯國華中學、漢華中學、福建中學。五所 小學分別為:大角嘴天主教小學、順德聯誼 總會胡少渠紀念小學、浸信會呂明才小學、 聖公會油塘基顯小學、嘉諾撒小學。

大公文匯全媒體記者鍾健文

與會老師:多管齊下推動國安教育

分享

活動上分享

對落實國民與國安教育的 入、校園環境設置、課外 活動及內地交流等多渠

創知中學校長黃晶榕 表示,學校從不同層面推行國安教育,涵蓋 多個學科,並在校園環境融入國安元素,如 在操場設置國歌歌詞展板,樓梯間展示國家 貢獻和發展成就,讓學生一踏入校門便清楚

STEAM課程也融入國安知識

自己身份,時刻感受到國家與自身的聯繫。

教聯會黃楚標中學副校長溫羽貝則表 示,該校在各科課程融入國安元素外,還會

民

建

倡

設

購

房

金



▲創知中學校長黃晶榕(右)表示,學 校從校園環境、學科等不同層面推行國 安教育。大公文匯全媒體記者彭子文攝

律,特別是在網絡使用 中要注意保護個人信 息,防止資料被盜用。 順德聯誼總會胡少渠紀念小學的副校長

何寶琪表示,學校會诱過課外活動,讓家長 陪同小朋友一起認識國安知識。該校常識科 主任巫小芬補充,現時的STEAM課程也會 開始融入國安知識,比如在編程中加入一些 在遊戲的過程中去學習。

大公文匯全媒體記者 楊盈盈

VR拳館+AI師傅 仁大弘揚中華武術

【大公報訊】記者華夢晴報道:由香港 樹仁大學研究團隊主理的「中華武術與體育 文化傳播|,運用AI(人工智能)及VR(虚 擬實境)等創新科技衝破地域界限傳播武 藝。仁大昨日(22日)舉行項目第三階段成 果發布會暨公開講座,團隊透過影像、動畫及 新科技說好中華文化故事,包括創建虛擬中華 武術樓等,實踐數碼人文和跨學科研究。

據了解,項目於2022年起先後研究詠春 和太極,發掘和整合發展歷程,並借助前沿 科技進行呈現。團隊在此期間,製作了中華武 術紀錄片、建立數碼資料庫、引入VR詠春練 習的互動展覽、構建虛擬拳館、舉辦中華武術 家國際交流會等,以弘揚並傳播中華武藝。 仁大行政副校長周德生表示,仁大近年

一直以「數碼人文」為框架發展教學、研究 及校園建設。「中華武術與體育文化傳播」 項目正正展現到數碼科技可以衝破地域界 限,將中華武術傳到世界各個角落。

他強調,在「刷手機比呼吸更頻密」的 年代,學者、老師、學生以及科技業界,要 共同創造一個跨界合作平台,才能推動武術 文化傳承及創新。

中國香港中國國術龍獅總會主席江沛偉





攝製:麥潤田 製作:融媒組

▲仁大「中華武術與體育文化傳播|第三階段成果發布會昨日舉行。 大公報記者麥潤田攝

師傅表示,期望更多的年輕人認識並了解中 華武術的文化底蘊,代代相傳。仁大以創新 科技推廣武術,是香港學術界的先河。他 指,未來將會聯同多個國術門派和仁大繼續 展開合作,通過學術研究,共同傳承技藝與 文化內涵。

培訓中小學生成為「武術大使」

此外,研究項目與多間協作學校合作, 培訓中小學生成為「中華武術與體育文化| 大使。學生們通過參加虛擬導覽工作坊,深 入了解中華武術及研究所採用的科技,並與 師傅面對面交流。

參與國術舞獅總會虛擬導覽的聖公會聖 米迦勒小學的戴同學,目前正在學校學習舞 龍。作為體驗者他認為,運用AI科技來宣傳 傳統文化,能夠使知識傳授變得更加生動有 趣。負責項目的仁大助理副校長李家文強 調,儘管AI技術使得大眾更易於接觸和學習 武術,但總有些疑問是無法單憑科技解答 的,「沒有師傅是不行的」。

聖公會聖米迦勒小學陳裕均校長表示, 學生通常從電影中認識武術,但通過與師傅 的實際交流,他們得以領悟學習武術的真正 途徑,並深刻體會到中華武術中尊師敬道精 神的重要性。

▲虛擬武術樓每層都有不同武館的師傅,解 答有關武術的問題。

虛擬武術樓

中國國術龍獅總會與仁大合 作,利用人工智能及虛擬實境, 建構出六層虛擬武術樓,每層都

有不同武館的師傅,解答有關武術的問題。

「中華武術樓」設計參照了六、七十年 代的拳館設計,大廈外觀則參考了唐樓設 計。使用者通過樓梯到達一樓,可借助360度 虛擬現實導覽參觀中國武術龍獅總會的所在

層層有主題

地。在逐層探索的過程中,每層都會有來自 不同武館的虛擬師傅形象出現,例如詠春、 吴家太極等,詳細介紹各武館的歷史淵源。

此外,大樓天台上還陳列有木人樁等展 品,重現昔日拳館露天習武的場景。為了增 強互動性,團隊打造了一款人工智能聊天機 器人(Al Chatbot),讓觀眾能隨時向「師 傅」提問,享受與武術大師互動的體驗。



超建過聯 四的 十項是 建議 代 表計劃

【大公報訊】記者陸九如報道:全國兩會即將召 開。民建聯今年計劃提交超過40項建議和提案,聚焦落 實三中全會要求,推動香港深度融入國家戰略,助力國 家發展新質生產力,成為內聯外通的「超級聯繫人」。

全國人大常委會委員李慧琼表示,就打造香港成為 國際高端人才聚集地,希望中央支持香港建立「購房資 金池丨,便利内地人才來港購房定居。她亦表示,要讓 國際高端人才選擇在香港發展事業,需進一步與大灣區做 好對接,全面優化職業資格互認,建立協同發展機制。

整合「紅色資源|推動愛國教育

李慧琼建議,進一步深化愛國主義教育落實,設立 更多愛國主義紅色旅遊基地及路線,為香港學生到內地 交流提供更多目的地。今年是抗日戰爭勝利80周年,她 建議國家相關部委在統籌活動時,能將活動輻射至香 港,令香港市民尤其是學生了解抗戰歷史。李慧琼還希 望中央支持推動整合本港的「紅色資源」,讓愛國主義 教育更為充分。

港區全國人大代表召集人陳勇建議在香港設立「僑 務工作統籌委員會丨,提供一個官方、集中式的僑界平 台,聯繫僑界人士,更好發揮招商及說好中國故事作 用。此外,留意到近年不少香港長者到大灣區退休安 老,陳勇建議特區政府考慮與內地養老機構磋商,仿效 房協營運及管理方式,在大灣區設立專為香港長者而設 的安老大廈,或擴大發展為港式安老小鎮,凝聚來自香 港的長者同住同一區域,方便互相照顧。

港區全國人大代表朱立威則期望分階段擴大「一簽 多行 | 至大灣區內地城市,以推動大灣區人員往來一體 化,加快灣區建設及融合步伐,及後更可擴展至全國一 線城市,如北京、上海等。

責任編輯:劉仁杰 美術編輯:鮑俊豪